    Kumelių g. 6 sklype XVIII a. pab. stovėjo du mediniai namukai. Dabartinis namas pastatytas XIX a. tarp 5-ojo ir 7-ojo dešimtmečių. 1903 metais jame buvo du butai, 6 kambariai. šalia prie gatvės stovėjo sandėlis. 1925 m. jau buvo 8 kambariai. 1934 m. savininkė E. Užienė namą remontavo. 1936 m. jis nukentėjo nuo potvynio: vietomis buvo išgriauti pamatai, grindys. 
     Namas buvo dvigalis, su priemene. Sienos tašytų rąstų, apkaltos lentomis, perdangos medinės. patalpos pereinamos, išdėstytos dviem eilėmis. Pietinėje pusėje per vidurį buvo dvejos durys – į abu namo galus. 
     1985 m. pagal architektės I. Ivančikienės-Vaikelienės projektą užbaigtas kapitalinis remontas – patalpos pritaikytos vaikų fotoklubui: pakeistas planas, per vidurį padaryti laiptai, sumūrytos naujos plytų sienos, pastatytos gelžbetoninės ir metalo sijų perdangos. Rytiniame gale atkastas XVI a. pab. – XVII am. pr. rūsys. Namo pamatai plytų ir akmens, plytų sienos išorėje apkaltos lentelėmis, gegninės konstrukcijos pusvalminis stogas dengtas malksnomis. 
      Namas vieno aukšto, su rūsiu ir mansarda. Pirmame aukšte per vidurį yra priemenė su laiptais, į vakarus nuo priemenės – viena patalpa, į rytus – naujas koridorius. Sumūrytas naujas įėjimas į atkastą rūsį, o virš rūsio įrengta terasa. Pagrindinis vakarų fasadas simetriškas. Įėjimas pabrėžtas laipteliais ir stogeliu virš durų. Trapeciniame frontone du nedideli stačiakampiai langai. Šoniniuose asimetriškuose fasaduose dominuoja aukštas stogas, jo ir sienų aukščių santykis beveik 1:2. Visi pirmojo aukšto langai su langinėmis.

     Senojo rūsio laiptai perdengti cilindriniu skliautu. Rūsio interjere išliko gotikinio plytų rišimo fragmentų, pietinėje sienoje – gilių nišų eilė.

     Pastatas atstatytas imituojant XIX a. vidurio miesto medinius namus.
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